

A类

公开

楚雄州投资促进局文件

州投促字〔2021〕3号

对州政协十届五次会议第084号提案的答复

致公党楚雄市基层委：

您委《关于加强部门联动、强化政策体系建设，切实提高招商引资项目落地率，推动经济社会快速发展的提案》已交我局办理，现答复如下：

近年来，我局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕州委州政府全力打造世界一流“绿色能源、绿色食品、健康生活目的地三张牌”战略部署，按照“管行业必须管招商”、“管产业必须管招商”和“谁主管、谁负责”的原则，初步建立

了“一个行业一个产业规划、一个项目库、一个承载园区、一套扶持政策、一支专业队伍、一张招商路线图、一套服务机构”的部门协调招商工作机制。

一、上半年工作成效

1—6月，全州引进州外到位资金增长19.4%，高于全年目标（15%）4.4个百分点，完成全年目标进度60.2%，提前时序进度10.2个百分点。其中，省外到位资金增长30.0%，高于全年目标（15%）15.0个百分点，完成全年目标进度64.6%，提前时序进度14.6个百分点；产业到位资金占比67.0%，高于全年目标（60%）7.0个百分点。全州上半年招商引资国内合作主要目标顺利实现“双过半”。

二、主要工作开展情况

（一）“一把手”招商

上半年州县共开展“请进来、走出去”557次。州级党政“一把手”省外招商2次，省内会见客商50次；市县党政“一把手”赴省外招商28次，赴州外省内招商33次，州内会见客商334次。

（二）产业链招商

上半年全州共实施产业招商项目715个，招商引资项目产业化率达83.7%，产业到位资金占到位资金总额比重67.0%。上半年新能源新材料产业链招商方面，在成功引进隆基绿能、龙蟠百亿联、宇泽、晶科能源等行业龙头企业，形成光伏单晶硅拉棒、切

片、光伏组件、电池片生产等产业链项目集群的同时，继续强化光伏单晶硅产业集群发展，进一步加大了与三一重能 30GW 拉晶和切片生产项目的对接洽谈。绿色硅光伏配套产业招商方面，引进了南华日产 1200 吨光伏玻璃生产项目和江阴久盛科技、常州市固耐包装材料公司等 8 家生产配套企业。无锡宏硕科技、浙江润丰能源集团、上海远景能源等产业关联度较高的项目也在全力推进进中。

（三）省州联动“五个一百”大招商

一是全面落实省两次工作调度会议精神，制定实施“2021 年度招商引资专项行动”，并将省“五个一百”招商大行动贯穿始终。二是结合“四万三进”和“一线工作法”要求，制定局班子挂钩联系县市及重点项目工作机制，每月组成调研组深入各县市了解重点项目推进情况，联合行业主管部门分类施策开展“一对一”精准帮扶，强化要素保障，有效解决项目推进中的困难和问题。从根本上全面构造大招商格局，提高招商引资、招才引智质量。三是加强与国内外大企业大集团的合作，瞄准产业链龙头和创新链前端，实施招大商抓落地行动，上半年全州累计开工协议投资规模 5 亿元以上项目 24 项，开工协议投资规模 10 亿元以上项目 11 个，大唐集团、唐人神集团、龙蟠佰利联、江西正邦、宇泽半导体、碧桂园集团等一批大企业集团与我州的合作项目相继落地。

（四）不断夯实招商项目基础

在全州范围内征集 45 个重点招商引资项目，其中 9 个被确定为省级重点项目纳入《云南省省级重点百强招商项目册》；从各县市、州级相关部门新征集年度招商引资项目 312 项，目前已通过论证审查，确定今年州级重点项目，并研究编制《2021 年楚雄州投资指南》。

（五）建立清单化管理机制促项目落地

为积极破解招商项目要素保障难题，建立了招商项目清单制度，制定了《楚雄州招商引资项目清单及项目台账管理制度的工作方案》，全面整理 2021 年全州重点推进在谈项目 44 个、重点签约项目 23 个、重点在建项目 41 个任务清单，对全州招商引资项目实行清单化、动态化管理，全力抓好招商项目策划包装、洽谈推进、签约落地工作，保障招商引资工作取得最大实效。

（六）常态化开展网络招商

为持续巩固 2020 年楚雄州网络招商成效，制定下发《楚雄州 2021 年州县联动网络招商行动方案》及《网络招商推介暨签约活动工作方案》，继续实施“云招商、云对接、云签约”招商模式。1—5 月，州县联动相继在永仁县、武定县、双柏县举办 3 场网络招商推介会。各县市主要领导亲自招商推介，共邀请广东、浙江、福建以及温州商会、昆明天津商会、昆明福建商会、昆明莆田商会等商协会 1000 多家企业、客商在线参与，三场直播推介近 100 万人参与观看、点击关注，央视频、今日头条、腾讯、百度、新浪微博等各网络及主流媒体相继报道转载，宣传效果良好。

（七）着力外资招商

1—4月，全州实际到位外资仅23万美元。为全面扭转外资引进局面，我局一方面加大了对各县市已签约、在谈外资项目的调度和推进力度；一方面以4个县新签约的7个光伏项目为重点，协调和指导相关县市全程服务，帮助投资企业注册设立外资企业，目前已有华能新能源（元谋）有限公司、大唐（大姚）新能源开发有限公司注册为合资公司，下步将加快项目进程，力促外资到位，全力争取超额完成全年目标任务。

三、下步重点工作

（一）完善体制机制，为招商工作提供政策保障。一是建立健全招商引资工作体制、考评奖惩机制、项目帮办制、全程代理制、项目跟踪落实责任制、入园项目后续服务等制度。二是积极推行并联审批，优化行政服务效能，坚持党政领导干部联系企业制度，及时解决项目推进中存在的问题。三是清理行政审批事项，进一步下放审批、核准、备案权限，健全首问负责制、服务承诺制、一次性告知制、限时办结制、投诉问责制等，大力推行在线审批，为各县市重大项目的审批开设绿色通道，确保招商工作顺畅、快捷。

（二）加快项目库建设，提高招商引资效率。一是要结合我州战略定位、产业导向、政策措施和试点示范等，统筹考虑产业布局和重大项目选址，实行差异化招商。二是要以新能源装备制造产业、新兴产业为重点，谋划和储备工业项目。以旅游养生业、

休闲度假业等为重点，谋划和储备基础设施项目和现代服务业项目，打造休闲养生胜地。三是要围绕转型升级，积极谋划储备原料加工、出口创汇、新能源、新材料、生物制药、高端装备制造、环保节能、信息产业等新兴产业项目。

(三) 进一步集中优势资源、载体，全力招引大项目。一要坚定不移推进产业招商，把有牵动性、支撑性的重大项目作为引进的重点，加大力度、主动出击，切实提高招商引资的成功率。二要抓住楚雄州打造绿色能源，绿色硅光伏、绿色钛、绿色钒钛全产业链，实现规模化、集群化发展，打造生物医药聚集区，建设全国一流的中药配方颗粒产业基地等机遇。依靠产业链实现新的突破。立足楚雄州产业特色，排出一批重点企业和项目，充分分析其上下游产业链，实施定向招商，通过“以企引企”、“以商招商”，不断进行延链补链强链招商，打造全产业链招商趋势，形成产业的高效集聚。

(四) 拓宽融资渠道，着力解决资金难题。当前除了银行贷款、企业自筹、风险投资、私募资金、PPP 等，融资形式还有很多，要帮助企业寻找适合的融资方式，以解决发展资金不足问题。加大信贷支持力度，加强政银企互动，解决招商企业融资难的问题。

(五) 优化环境，明确职责，切实提高服务水平

一是优化政务服务，简化办事程序，提高行政效率。实行“一个窗口办事”、“一个口子收费”、“限时办结”等一系列招商引资

便利制度。推行招商引资“全程代办”，对招商引资重点项目，实行代办制度，由引进部门和责任人帮助企业全程代办各项手续。

二是切实做好促进招商引资服务工作。制定科学服务工作计划，坚持和完善一个挂帅领导、一个责任部门、一个项目业主、一个切实可行的工作方案、一个考核办法的“五个一”招商引资项目促进服务机制，健全督办、落实机制，明确职责，确保各项政策措施落实到位。建立专门的政府机构负责招商项目调查研究、指导工作、协调各个部门工作，在项目前期为投资客商提供政策咨询，手续办理指导，在项目进行中帮助投资商、项目业主解决实际问题，促进其不断提高履约率、资金到位率和开工投产率。



抄送：州政府办公室、州政协提案委

楚雄彝族自治州投资促进局办公室

2021年8月20日印发

